



里水镇梦里花田第一届插秧节举行 下田插秧 种下幸福



里水镇梦里花田第一届

CHA YANG JIE

插秧节



■里水镇梦里花田第一届插秧节启动。

“手把青秧插满田，低头便见水中天。心地清净方为道，退步原来是向前”。古人在插秧中感悟人生，今人在插秧中回归诗画田园，体验农耕文化。8月25日，里水镇梦里花田第一届插秧节在宏岗村举行，20个亲子家庭体验传统插秧，构成了一幅动人的乡村风景。

亲子组队插秧体验农家乐

青山绿水是演出背景，水田是舞台，流水声、加油声、歌唱声是背景音乐，插秧者是最本色的演员。活动一开锣，20个亲子家庭纷纷拿起秧苗，步行下田，过惯了城市生活的孩子们看着绿油油的秧苗，一脸新奇，随着父母的脚步，深一步浅一步地前行。

插秧是一门技术活，取秧量、插秧动作、力度、深浅度、株距行距都要合适，考验着眼力、手法、体力、智力。活动不只是比热情，更比劳动技巧。现场可见，参加活动的大多是40多岁的中年家庭，孩子一般就读小学阶段，父母一辈还有着对童年时干农活的模糊记忆，插起秧来略显生疏，孩子们可都是第一次，唯有按着工作人员的指引，努力地模仿着。

“希望让孩子们学会‘谁知盘中餐，粒粒皆辛苦’的道理。”家长李小姐说，随着城市发展，农田越来越少，到处都盖起了高楼大厦，童年时跟随母亲到田里忙活的场景随着这次插秧节被重新唤醒，虽然孩子不会插秧，但希望借着这次活动，在他心里埋下一颗种子，让他学会追求、珍惜和热爱。

夕阳之下，余晖洒在稻田之上，人们歌之舞之，以此烘托插秧之乐，其间充满了对稻田金黄、谷粒满仓和对幸福生活的向往，回荡的笑声里洋溢着人们对脚下土地的热爱。

南海区农业农村局局长庄少伟表示，里水的梦里花田项目集科普教育、旅游观光、休闲于一体，对于发展绿色农业具有重要意义，可以通过示范带动，推动乡村振兴。他希望，里水能抓好高起点规划，坚持农地农用的标准，突出重点特色。同时，利用好土地资源，高标准整治农田，做好土地整理，提高土地产出，做好示范作用，通过农业现代化建设带动乡村振兴，从而达到带动农民增收的目标。



■南海区农业农村局局长庄少伟参与插秧。



■父亲教导孩子插秧的技巧。

梦里花田将成为教育基地

插秧节所在的“梦里花田”，作为宏岗村乡村振兴项目，总投资约5.1亿元，占地1.5平方公里，由梦里花田农业科技(广东)有限公司打造，以再现美丽岭南鱼米之乡为目标，打造集青农场、田园体验、科普教育和高端休闲度假等多功能于一体的综合型农业观光生态园，建成后将是国内最大型的农业文旅主题园区之一。

宏岗以“红色基因”闻名，党建工作一直走在里水前列。“梦里花田”将这一特色巧妙地融合到主题公园中，设置了“知青农场”，让游客在农场中卷起裤腿，深一脚浅一脚地走在泥土里，感受劳动的魅力。

除了下地插秧，农田两旁还设有“家庭农场”和“小憩园”可供休息，园内还设有多个文化展区，展示

珠三角农作物生态文化，花、鸟、虫、鱼生态文化，能给中小学生们扎扎实实上一课，与插秧实践相得益彰。此外，园区还规划了农田主题馆，其中包括岭南蔬菜、水果、花卉、昆虫、鱼类展览馆。这些展览馆以珠三角(虾、田鸡、鱼、猪、鸡)等编制作品为原形，通过设计手段放大制作，让其既是生态型田间构筑物又是农作工具的展示艺术。

梦里花田项目农业顾问、上海交通大学农业生物学院教授吴彦光介绍，接下来还会与学校合作，开放成为中小学校的科普教育基地，让师生能在这里体验到最真实的田园感觉。

“举办插秧节对宏岗来说是一个非常好的契机，希望通过插秧节，展示乡村振兴魅力，把当地经济带动起来。”宏岗村党委书记李汉荣说。

走出农旅融合发展新路子

波光碧水交相辉映，田间栈道曲折向前，远处的摩天轮缓慢转动，为静谧的梦里水乡百花园平添了几分情趣；蓝天白云下，彩旗飘飘、湖水汤汤、廊桥亭榭、目光所及皆如画……梦里水乡百花园中各式鲜花绽放，田间碧水盈盈，让人心旷神怡。

近年来，里水现代农业坚持生态优先、绿色发展，全力推进百合花、蝴蝶兰、农业观光等特色农业，构建了乡村旅游引领、乡土民俗文化助推、特色农产品全面加入的产业融合格局。

此次插秧节活动正是里水传统文化与全域旅游结合的一个缩影，通过深挖地域文化，将自然生态、现代农业和人文旅游资源结合，让人们在感受里水风光的多情、享受里水民俗淳朴的同时，全方位了解里水。

作为里水首届“插秧节”，其一发布，便吸引了广大市民的关注，在里水这片城乡全面融合发展的土地上，既能享受城市便利交通配套，也能体验传统农耕的乐趣，两者互不冲突，相辅相成，不仅丰富了旅游资源，让美景“活”起来，动起来，也充分向外展示了里水现代农业产业融合发展的模式已具雏形。

凭借优越的交通区位优势和丰富的农业土地资源，里水全力推进传统农业向现代农业、观光农业转型。当前，里水打造了万顷园艺世界、南海花博园、梦里水乡百花园、宏岗梦

里花田、贤僚千亩鱼塘等一批超千亩的现代农业项目。其中万顷园艺世界依托百合花产业，进驻企业超过200家，成为了中国四大蝴蝶兰集散地之一、华南地区最大的生产销售中心，年产值超5亿；南海花博园已建成国内最大的锦鲤养殖和龙鱼集散中心；梦里水乡百花园以花海、水系为主题，将人、花、生活结合起来，可谓是广佛市民的“后花园”；贤僚千亩鱼塘则是里水发展生态旅游观光的经济的重要载体。

这一批兼具旅游功能的现代农业示范园区，使休闲农业、观光农业、采摘农业、体验农业成为里水新兴增长极，让稻田变成了景区，田园变成了公园，走出了农旅深度融合发展的新路子，将助力里水构建现代城镇与田园乡村各具特色、交相辉映的城乡融合发展格局，让“城市更城市、乡村更乡村”，形成城乡各美其美、美美与共的融合发展和谐局面。

“眼前的插秧田乡村园景象是童年美好的回忆。”里水镇党委委员刘夏远表示，里水当前的四大发展定位与农业农村息息相关。他指出，里水乡村振兴的两大主题词是连片与示范。宏岗村在数年前默默蓄力，集约土地，擦亮了“党建引领·宏岗展翅”的乡村振兴品牌，而“梦里花田”项目则是一二三产联动发展的示范与标杆。



■参与者端着秧苗行走在田野中。